

AL COMPOSTALIANO

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Publicase por la tarde

Año XXI

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, miércoles 14 de agosto de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.131

El Consejo de ministros de ayer

Madrid, 14.—En la Dirección General de Prensa se facilitó la siguiente referencia de lo tratado en el Consejo de Ministros celebrado en la tarde de ayer bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Fueron aprobados los siguientes decretos leyes:

Asuntos Exteriores.—Decreto nombrando ministro de España en el Ecuador, a don Ricardo Gómez Acebo.

Gobernación.—Expediente aprobando la carta municipal para el régimen económico del Ayuntamiento de Toledo.

Expediente declarando de urgencia la expropiación de terrenos para obras municipales en Cartagena.

Expediente de concesión de nacionalidad.

Decretos concediendo la Gran Cruz de la Orden de Beneficencia al subsecretario de Gobernación, don José Lorente Sanz, y al señor Hilgenfeld, jefe nacional de la institución alemana de «Auxilio de Invierno».

Ejército.—Ley modificando la de reclutamiento.

Ley disolviendo el cuerpo de tren.

Decreto creando la escala de complemento de oficiales de Estado Mayor.

Decreto nombrando subsecretario del Ministerio del Ejército, en plaza de categoría superior, al general de brigada, don Camilo Alonso Vega.

Decreto nombrando consejero de la Sala de Pensiones del Consejo Supremo de Justicia Militar, al general de brigada, don Miguel Carbonell Morand.

Decreto pasando a la situación de reserva al general de división, don Luis Valdés Cabanilles.

Decreto pasando a la situación de reserva al general de brigada, don Salvador García de Pruneda y Arizón.

Decreto nombrando consejero del Consejo Supremo de Justicia Militar, al general de división don Luis Valdés Cabanilles, y al auditor de división don Mariano García Cambra.

Decretos nombrando consejeros de la Sala de Pensiones del Consejo Supremo de Justicia Militar, a los generales de brigada don Ricardo Salas Arenas y don Modesto Aguilera y Ramírez de Aguilera.

Decreto sobre construcción de un cuartel en Canillejas.

Decreto sobre mutilados accidentales.

Decreto concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar al contralmirante de Marina portugués, don Antonio Macedo.

Marina.—Decreto ascendiendo a vicealmirante al contralmirante señor Estrada.

Justicia.—Decretos sobre concesión de indultos, conmutación de penas y concesión de libertad por redención de penas por el trabajo a 1.205 penados.

Distribución del crédito de 1.500.000 pesetas para la construcción y reparación de templos.

Agricultura.—Decreto sobre organización del Servicio de Filopatología.

Propuesta de la Dirección General de Ganadería sobre explotación de ganado de cerda.

Propuesta del Instituto Nacional del Trabajo sobre las normas que deben regir en la próxima campaña vitivinícola de 1940-41.

Plan de intensificación de la producción algodonera nacional durante los próximos cuatro años.

Ley sobre racionalización de la producción de plantex textiles en España.

Educación Nacional.—Ley creando el Consejo Nacional de Educación.

Decreto modificando la estructura y funcionamiento de la junta de construcciones civiles de este Ministerio.

Decreto ampliando la acción del Patronato del Palacio de Carlos V de Granada, sobre la Alhambra.

Expediente de reconstrucción de diversos grupos escolares.

Obras Públicas.—Decretos autorizando al ministro de Obras Públicas para la ejecución, mediante subasta, de las obras de defensa de las acequias de Sienra, el Soto, La Vega y Entrego, pertenecientes al Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio (Oviedo), contra las avenidas del río Nalón; las obras de la acequia de Cayoso de Segura (trozo primero) Alicante; obras del camino de servicios para el pantano de Borboldón, Badajoz; obras para edificios auxiliares de este mismo pantano; obras de explanación de la variante del ferrocarril de la Robla a Valmaseda, motivadas por la construcción del pantano del Ebro; obras de restitución de la acequia de Moncada (trozo segundo), Valencia; y por el sistema de concurso, la adquisición de dos remolcadores con destino al puerto de Sevilla.

Decreto disponiendo la organización por el Estado de las obras que faltan en el pantano de Isber, en el río Jirona (Alicante).

Trabajo.—Expediente del Ayuntamiento de Madrid sobre operación de crédito con garantía de la décima para el remedio del paro obrero.

Decreto sobre la situación de los funcionarios procedentes de los extinguidos Comités Paritarios, Tribunales Industriales y Jurados Mixtos.

La cordial amistad hispano-germana

Berlín, 13.—Los representantes de la Prensa española que se encuentran en esta capital, visitaron ayer la Escuela de tropas motorizadas, instalada en las cercanías de la capital del Reich. En honor de los huéspedes del Gobierno alemán, las tropas realizaron varios e interesantes ejercicios, con empleo de tanques y artillería y la destrucción de una casamata. La visita de los periodistas españoles fue interesante en alto grado. El regimiento que realizó los ejercicios lleva el nombre de España, y es sucesor en el Ejército alemán de la Legión Condor, que luchó a las órdenes del Generalísimo Franco durante la guerra civil española. Fueron obsequiados los periodistas españoles en el mismo cuartel con un banquete al que asistieron varios oficiales alemanes que lucharon en España. Los periodistas españoles fueron recibidos a los acordes del Himno Nacional español y el de la Falange. El coronel pro-

nunció unas palabras con las que puso de relieve la amistad que reina entre españoles y alemanes.

El miércoles continuarán los expedicionarios españoles su viaje a Praga y Viena.

Berlín, 13.—El ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebbels, ha recibido esta tarde a la delegación de periodistas españoles que se encuentran actualmente en Alemania, por invitación del Gobierno del Reich.

Goebbels ha expresado su alegría por esta visita.

En una breve alocución ha tratado de las cuestiones que interesan a España y Alemania.

Se acusa a Grecia del asesinato de un patriota albanés

Tirana, 13.—La opinión pública albanesa se halla aún bajo la impresión del asesinato del patriota Daut Heggia, irredentista de la región de Ciumuria, por obra de emisarios griegos. El periódico *Tomori* escribe: El crimen fué cometido hace

varias semanas, pero las autoridades se han retrasado en dar las noticias para poder establecer primeramente con exactitud los móviles del crimen. Hoy se puede afirmar con toda seguridad—añade el diario—que la responsabilidad recae sobre Grecia, ya que el crimen fué organizado en Grecia. De allí vinieron los sicarios y la cabeza de Daut Heggia ha sido llevada en triunfo por griegos al través de los pueblos albaneses de Ciumuria con el fin de atemorizar a estas nobles poblaciones y hacerles comprender que correrán la misma suerte todos los que manifiesten ideales parecidos.

Agrega el diario, que Heggia era conocido por sus ardientes propagandas en defensas de los sentimientos nacionales albaneses y por su constante y activa hostilidad contra las persecuciones de que eran objeto por parte de las autoridades griegas. Daut Heggia había ido a un pueblo de la provincia de Argineastro cerca de la frontera, para entrevistarse con unos amigos y durante el viaje de regreso se detuvo a descansar bajo un árbol, donde se quedó dormido.

Dos sicarios que habían penetrado en territorio albanés, en pleno día, procedentes de Grecia y que le habían seguido los pasos, le cortaron la cabeza con una hacha. La decapitación estaba pagada con 75.000 dracmas.

La cabeza de Daut Heggia fué llevada en un triunfo por los pueblos de Ciumuria, específicamente por Fijates.

¿QUÉ CHE FALLA?

Rosto de ánzol,
mirar tenro,
mans de fada,
ríveo seo,
pes d'escuma,
falar meigo...
¡y-unha almaña
qu' é un proleno!

Apesar d'estes felixos
triste vives, triste vexo
que te queizas, que sospiras,
que n'hai goce no teu peito.
¡Vamos, nena, ¿tú que sintes?
¿qué che falla?...
¿Qué l'encendan con un bico?
¿Qué che digan qu'eres guapa?...
Rey GONZALEZ.

Continúan incesantemente los ataques contra Inglaterra

Berlín, 13.—Durante todo el día de hoy han continuado los ataques contra la costa inglesa. Fué bombardeado el aeródromo de East Shueh, en donde nuestros aviones de bombardeo han destruido seis hangares y han causado incendios en las instalaciones del puerto. Fueron puestas fuera de combate las baterías anti-aéreas del enemigo. Se sabe que fué alcanzado de plano un depósito de esencia. Diez Spiffers han sido destruidos en el suelo y doce globos cautivos derribados. Las bombas alcanzaron también de plano a dos grandes buques mercantes. Nuestros aviones bombardearon también el aeródromo británico de Waisend con numerosas bombas explosivas e incendiarias. Se registraron gigantes cas explosiones seguidas de grandes incendios. Todos los aviones alemanes han regresado sin novedad a sus bases.

Berlín.—Según noticias llegadas hasta este momento—cuatro de la tarde—las pérdidas inglesas en el día de hoy ascienden a 64 aviones.

Londres.—El redactor aeronáutico del Renter dice que la aviación británica reconoce que los ataques aéreos en forma de oleadas que son lanzados sobre la Gran Bretaña, «no han alcanzado la fuerza de la guerra relámpago» de que es capaz Alemania. Aunque el número de aviones de una sola formación haya podido pasar en los ataques diurnos de la cifra de doscientos, se puede temer que se desarrollen otros ataques en escala todavía superior. El total de aparatos empleados en un solo día, el jueves, fué de trescientos, cifra que en el día de ayer llegó a quinientos. No obstante, a pesar de los daños causados en las fábricas alemanas por la aviación inglesa, Alemania posee reservas importantes que pueden emplear en cualquier momento y que podían ascender a mil aviones diarios para

cubrir el cielo de Inglaterra. Había luego Renter de que los aviones ingleses son superiores a los alemanes, y dice: «La defensa aérea inglesa está muy centralizada para que, aunque una bomba alcanzara el centro del sistema, no por esto dejarían de funcionar las defensas». Es prematuro hablar de que tras estos ataques sobrevenga el peligro de una invasión.

Berlín.—La aviación inglesa de bombardeo ha atacado la ciudad danesa de Aalberg. De doce aviones fueron derribados once por la caza alemana y la artillería anti-aérea. Poco después se presentó un segundo grupo compuesto por once aviones, de los cuales fueron derribados cinco.

Berlín.—En aviación inglesa ha arrojado cinco bombas sobre el hospital de Amsterdan, después de haber iluminado el objetivo con bombas luminosas. Una de las bombas destruyó el techo del edificio, otra cayó en un patio en el que causó daños, otra cayó en el Instituto Oftalmológico y una cuarta bomba destruyó una habitación del Hospital. Hay que hacer notar que sobre el techo destacaba la bandera de la Cruz Roja.

Berlín.—A media tarde se sabía que continuaban los combates en la costa meridional inglesa. Nuevas y nuevas formaciones de aviones alemanes pasan incesantemente hacia Inglaterra, lo mismo de aparatos en picado que de bombardeo van siempre protegidos por cazas «Messerschmitts», que rechazan toda posibilidad de molestia de los cazas británicos, hasta el punto de que ni una sola vez los bombarderos se han visto molestados por la caza enemiga. Se hace resaltar que los aviones de caza británicos han disminuido grandemente en actividad, lo que ha sorprendido a los pilotos alemanes que no se explican esta rápida descenso de la moral de los aviadores ingleses.

Berlín.—Las últimas noticias dan cuenta de que el número de aviones ingleses derribados o destruidos en tierra se eleva a 96, de los cuales 50 fueron abatidos en el transcurso de combates entablados sobre Gran Bretaña y Canal de la Mancha. Otros 16 aviones fueron destruidos con ocasión de un ataque, dirigido en la ciudad danesa de Aalborg, 30 resultaron destruidos en los aeródromos ingleses. Se trata, pues de la mayor victoria aérea obtenida hasta el presente en una jornada sobre la aviación inglesa. Las pérdidas alemanas se elevan a 24 aparatos, habiendo sido salvados hasta el momento cinco miembros de las tripulaciones aéreas.

Central Nacional Sindicalista

AVISO

Dada la pequeña cantidad recaudada entre las Empresas, fábricas y talleres de esta localidad, se amplía el plazo hasta el día 20 del corriente para la «Obra 18 de julio», esperando esta Delegación de todos los patronos que no han hecho hasta ahora, que contribuyan con una pequeña cantidad, cuyos fondos se dedicarán en el presente año por la supresión de las Comidas de Hermandad, a un fin concreto, que es el de «Protección y ayuda a la madre obrera».

Por todo lo expuesto las Em presas se servirán ingresar en esta Delegación Sindical el importe que tenía destinado para la Comida de Hermandad.

Relación de patronos que contribuyeron a la «Obra 18 de Julio».

- Juan Rodríguez Lema, 20 pesetas.
 - Eugenio San Luis, 10
 - José Vilas Sobrino, 250
 - Antonio Folgar Rivas, 25
 - Manuel Vázquez Pérez, 20
 - Francisco Ron Mato, 50
 - Domingo Mata Martínez, 10
 - Ramón Segade Scuto, 10
 - Jesús Castro y Castro, 15
 - Manuel Vidal Pardo, 10
 - Ramón Ara Pardo, 15
 - Agustín Potables S. A., 100
 - Central Huevera, 500
 - Manuel Baluja, 50
 - Farmacia Gallego, 15
 - Juan Harguindey, 125
- Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Santiago, 13 de agosto de 1940.
El Delegado Comarcal Sindical.

Las quejas que tiene Francia

Los periódicos franceses, libres ya del secreto que les imponía la alianza de guerra, hablan ya sin embages del débil concurso que Inglaterra se dignó prestar a su aliada del continente.

Es curioso recoger ahora estas quejas terminantes que descubren un forcejeo dramático; peticiones angustiosas de auxilio y dilaciones egoístas.

Desde los primeros días de la guerra Francia había movilizado a todos sus hombres desde los 20 a los 47 años. Por el contrario, sus ex aliados, después de diez meses de guerra, habían enviado penosamente a Francia 200.000 hombres, o sea diez divisiones, en lugar de las veintiseis que se habían comprometido formalmente a poner a su disposición.

Durante la batalla de Francia, mientras las tropas francesas sucumbían aplastadas, Inglaterra guardaba en su territorio, según declaración de Churchill, un millón doscientos cincuenta mil hombres perfectamente entrenados.

El ministro francés M. Paul Baudoin ha revelado que en cuanto se encargó del alto mando el general Weygand, trató de llevar a cabo la unión de los ejércitos aliados cortados en Bapaume, para lo cual ordenó a los ingleses de Arrás que atacaran en dirección del Suroeste.

«El ejército inglés—ha dicho el ministro—después de haber aceptado en principio, se replegó a los puertos del Norte para embarcarse. Entonces tuvimos que ordenar la retirada de nuestros ejércitos del Norte, que lucharon hasta el último momento para que pudieran salvarse las cuatro quintas partes del ejército inglés».

Aparecen ahora numerosos testimonios de soldados, marinos y aviadores franceses, que se muestran indignados por la escandalosa actitud de los ingleses en Dunkerque. Olvidando la fraternidad de las armas, los marinos ingleses, con la bayoneta calada y con el revólver en la mano, impedían a los soldados franceses el acceso a los barcos británicos, después que aquellos soldados, según afirmó el mismo parte alemán, habían luchado valientemente para protegerlos a ellos en su embarque.

Y ya que los soldados de tierra brillaron por su ausencia durante la batalla de Francia, creíamos que, al menos, la aviación... La radio y la Prensa francesa nos atronaban los oídos con los éxitos diarios de la R. A. F. Pues bien, ahora se descubre que sólo eran 60 los aviones que la R. A. F. tenía en Francia. En territorio inglés contaba con otros 400 de caza, 200 de bombardeo y 200 más de tipos diversos. Bien poca cosa en total, si se tiene en cuenta que Alemania reunía 3.000 aviones en el frente de Francia y 2.000 en el de Polonia. Después de su victoria sobre los polacos dispuso de 4.000 aviones en el frente occidental, con una reserva que no bajaba de los 10.000.

De la aviación francesa no hay para qué hablar. Sus aparatos, contados los de todos los tipos y servicios, eran unos 700, y tenían más de diez años de vida la mayor parte de ellos.

A falta de aviación propia, el Alto Mando francés había puesto todas sus esperanzas en la R. A. F., pero ahora se citan casos en que los aviones ingleses se negaron a avituallar por el aire a los ejércitos franceses cercados.

Lo que ya nunca perdonarán los franceses a Inglaterra es el «asesinato» de su Flota.

«Si hubiésemos consentido en entregar nuestra Escuadra a Alemania—ha dicho M. Baudoin—se nos hubiesen aligerado mucho las cláusulas más pesadas del armisticio».

Para agradecer este gesto caballeresco, Inglaterra cometió el cobarde atentado de Mers-el-Kebir, que ha hecho vestir de luto a más familias de marinos franceses que diez meses de guerra naval.

«No queremos que vuestra Escuadra caiga en manos de los alemanes—decía Churchill—. No existía ese peligro. La verdad era otra: Recelosa Inglaterra de la superioridad revelada por la Marina francesa durante la guerra, pretendía, sobre todo, quitarle potencialidad. ¿Qué peligro podían representar para la Gran Bretaña los barcos de guerra franceses refugiados en sus puertos? Sin embargo, los apresó también, haciendo prisioneros, no sin resistencia que causó muchos muertos y heridos, a los oficiales y marinos».

«El Almirantazgo francés—ha dicho un comunicado oficial—tiene la penosa impresión de que las desgracias de Francia dejen insensibles a los dirigentes ingleses, que sólo piensan en hacerse dueños de la Escuadra francesa».

Ni durante la guerra en común ni después de la caída de Francia ha demostrado Inglaterra buena fe de aliada. Ahora ya no escatiman los periódicos franceses comentarios que lo demuestran.

TOROS

En Pontevedra había una corrida de toros, y el solo anuncio fué motivo suficiente para que fuésemos allá todos los aficionados al arte de Cúcharas.

De todas partes un gentío inmenso; acudido gente de Santiago, Villagarcía, Vigo y de la capital. Daba gusto ver cómo se iban llenando poco a poco los claros que tenía la Plaza, y a la hora de empezar, el lleno fué completo. Los abanicos regalados a la entrada daban cierto aspecto con sus movimientos; el calor es sofofante; por encima de los montes que rodean Pontevedra, unas nubes grandes, anuncian tormenta.

A las cinco en punto de la tarde y bajo la presidencia del Oficial Mayor de la Diputación, agita éste el pañuelo y empieza la corrida. La Banda del Regimiento, da un paseo por el «ruedo» tocando el pasodoble «Santiago». Retirada ésta, hacen el paseo las cuadrillas, al mando de sus «matadores» Lalanda y Curro Caro. Lalanda viste traje de oro y verde aceituna; Curro Caro, plata y verde claro; después del sajuado a la Presidencia, sale el primer «morucho» de la ganadería de Albacerrada, es toro de 25 arrobas y muy mal de cornamenta. Después de los primeros lances a punta de capote, el «maestro» empieza con dos «verónicas» un poco distanciado y con mucho «telón»; los «varilleros» maten su cometido; el

que hace de reserva, puede dedicarse a otra cosa, pues eso no le «viene»; los de los palos cumplan, y alguno de ellos tiraditos a como caigan, y de esta suerte, pasa a manos del «maestro», que una vez brindado, empieza con unos pases de tanteo, algunos por alto, y con unos «mantazos» entra cocinando una estocada, ladeada que basta.

Segundo.—Es de menos arrobas que su antecesor y un poco «cornigacho»; lleva la misma suerte, en los dos tercios, que su hermano; solamente destacan unas «verónicas» del «Mejicano» que con los pies clavados en la arena, brinda, y empieza con unos pases por alto, alguno de «pecho» bastante bien dado; hay un «moineo»; sin aguantar al «morucho» cuega una media un poco desprendida, y descabe la.

Tercero.—Cornabierto, regordete y con mucho poder; éste al encontrarse solo, porque nadie se le «arrima», se va a donde hay gente y salta al cailejón; sustos, carreras y nuevamente al ruedo; pasa sin frío ni calor.

Cuarto.—Bien de cornamenta; sus primeros tercios pasan sin pena ni gloria, unas caídas al descubierta de los «Pesaos», y pasa a manos de Curro; éste un poco descompuesto, después de una faena un poco lucida, tuvo muy mala suerte al entrar a matar; una estocada, otra y otra, un intento de descabello, y aquí fué lo apoteósico, «otro, otro, otro» (primer aviso) y pasados los minutos reglamentarios, los

Marca Precios IRIS, muy práctico para el Comercio. Combinaciones a dos colores y tamaños diferentes—La Comercial, Rúa Nueva 1

dos avisos que ordenan la retirada al corral. Curro, nervioso, fuera de sí, no puede consentir, que a un «maestro» de primera categoría se le mande un toro al corral y menos en una provincia en la que se dan tan pocas corridas, y con el estoque y por último actuando de puntillero, sigue hiriendo al animal hasta que en uno de estos acierta; nervioso, descompuesto, cae en el estribo, no se sabe si de rabia o verdaderamente apenado por la faena; el público de pie increpa al presidente (la bronca se oye en la calle) por no haber hecho valer su autoridad para que el toro fuese retirado, y la presidencia hace llamar a su palco al «maestro» para amonestarle, por su falta de disciplina para con el Reglamento de Toros.

Quinto.—Ya lo dice el refrán, «no hay quinto malo»; es de poder y codicioso, toma tres varas, una de ellas «barrenando», está bien pareado. Lalanda brinda, previa la venia del Presidente, a un amigo que tiene en una barrera; empieza con dos pases de «rodillas», algunos por alto, naturales, dos de ellos muy buenos, terminando con uno de «pecho» obligado, algunos «molinetes» (una faena así se la vi en Madrid) perfilado a matar, entra y coloca una hasta el «puño» que basta; ovación, las dos orejas, rabo y la pata del «astado», vuelta al ruedo, hay salida a los medios, que el público obliga con sus aplausos. ¡Bien, Marcial!, no en vano dice la copla, que «eres el más grande».

Y último.—Curro Caro quiere desquitarse, y a pesar de sus molinetes y alguna que otra cosa vulgar, no llega a convencer, y con dos mantazos más, despacha rápidamente a su víctima, pues el tiempo le apremia para marcharse.

La tronada que se había ido formando en Pontevedra nos coge en pleno viaje, camino de nuestras casas; una poca de lluvia, que dicen que es «oro» para el campo, y dábamos con nuestros huesos a la una de la madrugada en el domicilio, de donde no debíamos de haber salido.

PITO.

Delegación de Abastecimientos

Se pone en conocimiento de los propietarios de Hoteles, Bares, Casas de huéspedes, etc., así como de los Directores o Regentes de las mismas agrupaciones de tipo colectivo, hospitales, asilos, etc., que a partir del día 17 y hasta el 21 inclusive, se facilitarán en esta Delegación los vales de aceite y azúcar, relativos a las libretas que se expresan:

- Día 17, números 1 al 60
Día 19, idem 61 al 140
Día 20, idem 141 al 280
Día 21, idem 281 en adelante

Los indicados días solamente se despacharán las libretas cuyas numeraciones se reseñan, debiendo abstenerse de presentarlas todos aquellos a quienes no correspondiera el turno impuesto.

Santiago, 14 de agosto de 1940

Comisión Inspectora Comarcal de Mutuos de guerra de Santiago

Para evitar puedan incurrir en las sanciones previstas en el artículo 67 del Reglamento de Mutuos vigente, se recuerda a todos los jefes de las Entidades Oficiales, Comerciantes y Dadores de trabajo en general, la ineludible obligación que tienen de dar cumplimiento a lo ordenado en los artículos 51 y 52 del mismo o sea que tienen que remitir a las Oficinas de esta Comisión (Rúa del Villar número 6) precisamente en las fechas del 15 al 20 de todos los meses relación por duplicado de las vacantes habidas desde la última declaración, en todo el personal que tengan empleado y de no haber ocurrido alteración se dará cuenta de tal

circunstancia por carta ú oficio también por duplicado.

Para enterarles de un asunto que les interesa deben pasar por estas Oficinas los siguientes Caballeros Mutuados: Don Andrés Fernández Carpintero, don José Martínez Bretal, don José Sueiro Valiño, don Benito Puente Cuito, don José Castro Otero, don Francisco Mella Novais, don Fidel García Rosendo y don Laureano Luis Antelo.

Santiago, 14 de agosto de 1940. El Presidente.—De O. de S. S., El Oficial Secretario.

Todas las Misas que se celebren en la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín) el día 16 de los corrientes, serán aplicadas por el eterno descanso de

D. Joaquín Neira Torrado

Sus hermanos y demás familia agradecen la asistencia a alguna de dichas Misas

NOTICIAS

Como era de esperar, el señor Alcalde, con una certera visión del ornato público, por el que viene preocupándose desde que llegó a la primera magistratura de su ciudad, quiso que en el proyecto de construcción de acera en el Camino Nuevo desapareciera el antiestético muro que tanto afeaba la principal avenida de entrada a la urbe y se haga otro a la línea de los inmuebles. Parecemos muy bien la actitud del señor Marqués de Figueroa, pues así se consigue que la acera gane en su ancho, medio metro, por lo menos. Orillado este óbice —que a fuer de sinceros debemos confesar que nos tenía preocupados— la obra resultará perfecta. En manos del joven prócer, don Juan Gil Armada, el proyecto, esperamos, confiadamente, que los trabajos serán dignos de tan importante arteria de la ciudad.

El día 16, fiesta de San Roque, termina la novena que viene celebrándose en la capilla votiva de la ciudad. Habrá Misa rezada a las siete y media y la de comunión a las ocho. A las diez concurrirá el Cabildo catedralicio, cantando la Misa la Capilla de música de la Basílica. A las once tendrá lugar la de la festividad, con asistencia del Excelentísimo Ayuntamiento. A las siete y media de la tarde serán los ejercicios, saliendo a continuación la imagen del santo en procesión por las calles de costumbre.

El Boletín Oficial de hoy publica una Orden por la que se concede la excedencia voluntaria con objeto de reintegrarse a su destino en la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria a nuestro querido amigo el Registrador de la Propiedad de Ordenes don Jesús Pintos Vázquez Quiros.

Registráronse hoy los nacimientos de José Antonio Regueiro Tomé, Manuel González Suárez, Genebrando José Castro Martínez, Mercedes Sánchez Saavedra, Manuel Mallo Tojo y José Manuel López Grela.

A la cantidad de 4 863 70 pesetas ascendió lo recaudado ayer en esta ciudad por Arbitrios municipales.

En las oposiciones que para cátedras de Instituto acaban de celebrarse en Madrid ha obtenido plaza el canónigo de la Catedral de Orense, don Eladio Leiros.

Con relación a una nota publicada pocos días ha en estas columnas, respecto a la construcción de acera delante de una casa de Concepción Arenal, podemos asegurar que el asunto fué resuelto satisfactoriamente por el Alcalde, procediéndose en breve a la construcción de dicha acera, quedando así terminadas, totalmente, las obras de aquella vía.

Como hemos anticipado, mañana, día 15, comenzarán en el Camino Nuevo los festejos de Agosto, que serán amenizados por la afinada Banda de Música de Merza.

Falleció en Conjo José María Ramos Ríos, de 26 días.

De ocho y media a diez dará mañana un concierto en la Alameda la Banda Municipal, ejecutando el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE
«Socorro en Sierra Morena», Pasoble, P. Luna.
«El Barberillo de Lavapiés», Selección; Barberi.
«La Tempestad», Fantasía; R. Chapt

- SEGUNDA PARTE
«Los Claveles», Selección; Serrano.
«A Orillas del Sar», Escenas poéticas; J. G. Curros.
«De Andalucía a Aragón», Pasodoble; J. Texidor.

Se ordena a los camaradas Ramón Tojo Fernández y Domingo Casas Magán, que en el término de 48 horas pasen por la Jefatura Comarcal de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Mañana, jueves, se terminará la novena que dedican anualmente los devotos a Nuestra Señora de Bonaval, en el templo de Santo Domingo.

La misa cantada será a las nueve de la mañana y los ejercicios de la tarde a las siete y media, con Exposición de su Divina Majestad, terminándose con la Salve cantada.

Contrajeron matrimonio en esta ciudad Domingo Pérez Rozas con Lourdes Mosquera Vidal.

Fueron nombrados secretario y vicesecretario de la Escuela de Comercio de La Coruña, don Gonzalo Sánchez-Toscano Álvarez-Ossorio y don Enrique Álvarez López, respectivamente.

Eladio Gesto Ferreiro, de 11 años, de esta ciudad, ingresó en el Gran Hospital para ser curado de la fractura del húmero por el tercio-medio del brazo izquierdo, que se produjo en una caída casual.

En la parroquia del Sagrario (Sevilla), fué bautizada la recién nacida hija del heroico coronel de Artillería, ministro de Industria y Comercio, don Luis Alarcón de la Lastra, y de su esposa doña Catalina Domínguez y Pérez de Vargas.

Pasa unos días en esta ciudad, hospedándose en el Hotel Argentina, nuestro estimado compañero en la Prensa el redactor gráfico de La Última Hora, señor Quintana, a quien tuvimos el gusto de saludar.

Fuó ingresado en el Hospital Manuel Rey Varela de 37 años, vecino de Sofán (Bergantiños). Un tal Gumersindo convecino suyo le hizo objeto de una agresión con un disparo de arma de fuego causándole una herida de pronóstico grave en la pierna derecha.

Interésase la comparecencia en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento de Manuel Brage Quintán, Manuel Quintela, Codedido, Eladio Quermá Aquiles, Mariano Rodríguez García, Germán Rodríguez Grela, Eduardo Rodríguez Rosende, José Rodríguez Ramos, Manuel Regueiro Pose, Antonio Ramos Castro, Manuel Rey González, Manuel Rodríguez Abella, Antonio Rivas Anido, Avelino Rico Maroño, Alfonso Rocha Calvo, Manuel Regueiro Figueiro, Jesús Rodríguez Castro, Pedro Reñones Cela, Antonio Rey Muñíos, Leopoldo Rocha Arenas, Antonio Ruibal García, Manuel Rodríguez Iglesias, José Rey García, Ramón Rial Iglesias, Ángel Rodríguez González, Antonio Rey Castro, Eugenio Rey, Manuel Rodríguez Veirán, Aquilino Rancano Lovera, Enrique Rodríguez Beiroa, Manuel Romero Mallón, Manuel Rama Chaves y Manuel Requeijo Brage.

Quinientas pesetas de multa le fueron impuestas a La Voz de Galicia por cercenar las noticias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, variando el carácter de las mismas, y con demasiada frecuencia se omite la publicación de las sanciones que impone el excelentísimo señor Gobernador civil por conceptos de «Auxilio Social».

Además fueron también sancionados: Castor Sineiro Vidal, de Coruña, 150 pesetas, por tener gente a deshora en el establecimiento; José Rodríguez Pita, de Valdoviño, 250, por ocuparse una navaja barbera.

Mañana saldrá para La Estrada, en donde se propone pasar unos días con su hija, hijo político y nietos, nuestro buen amigo don Luis Chicharro, jefe de los talleres de fotograbado de El Correo Gallego.

A tenor de lo señalado en el calendario de fiestas publicado por la Delegación Regional del Trabajo, se recuerda que la festividad de mañana, Asunción de la Virgen, es fiesta abonable y no recuperable, debiendo observarse en dicho día el mismo régimen de trabajo que el domingo.

Después de visitar ayer nuestros más notables monumentos de arte, salieron para Vigo 25 personas que habían llegado de Madrid formando parte de la Ruta Nacional.

Anúnciase a concurso oposición la plaza de Maestro de taller de mecánica y forja, vacante en la Escuela Elemental de Trabajo de nuestra ciudad.

Ha sido nombrada maestra propietaria provisional de la escuela de Crendes, en el Ayuntamiento de Abegondo, doña María Josefa Abal Vieites, excedente de la de Lanzá, en Mesía.

Para la de Caranza, en El Ferrol del Caudillo, doña María del Carmen Álvarez Pampillón.

Para la de El Ferrol del Caudillo, don Recaredo Fidalgo Martínez, maestro de Puenteume.

Se aprobó la permuta entablada entre los maestros interinos don Manuel Sánchez Rivera y don Julio Vázquez Santiso, que regentan las escuelas de Feñs, en La Coruña y Oca, en Coristanco, respectivamente.

Con la máxima urgencia, deben presentarse en la Intervención municipal, todos los Caballeros Mutuados que cobran sus haberes por mediación del Ayuntamiento, a fin de facilitar datos relacionados con las nuevas normas dictadas para el cobro de aquellos haberes desde 1.º de Septiembre próximo.

ULTIMAS NOTICIAS

Disposiciones oficiales
Madrid—El Boletín Oficial del Estado publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia—Nombramiento de inspectores en el Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

Hacienda—Autorizando al ministro para que convoque a oposición para cubrir plazas vacantes en el Cuerpo general de Hacienda y en el Cuerpo Pericial y de Contabilidad.

De Educación—Resolución del concurso para conmemorar el IV aniversario de la muerte de Luis Vives.

El Sr. Lequerica en Madrid
Madrid—El embajador de España en Francia señor Lequerica llegó esta mañana a Madrid, entrevistándose con el ministro del Exterior.

Malhechores muertos por la policía
Santander—Desde hace tiempo la policía seguía la pista de tres malhechores que habían tomado parte activa en los saqueos, robos y demás fechorías durante el dominio rojo.

Ayer fueron sorprendidos, y al darle el alto las autoridades les hicieron frente, por lo que los agentes no tuvieron más remedio que disparar sobre aquéllos, dejándolos muertos.

Parte italiano
Roma—Según se dice en el parte facilitado por el Alto Mando italiano, en la Somalia continúan los combates desarrollándose con arreglo al plan previsto con gran ventaja para el ejército italiano, a pesar de la resistencia enemiga.

En Milán la aviación enemiga arrojó varias bombas, resultando 12 muertos y gran cantidad de heridos.

También en Turín arrojó bombas la aviación británica, resultando un hombre muerto y ocho heridos.

En Alejandría también resultaron 13 muertos a causa de los bombardeos de la aviación enemiga; tres de éstos eran bomberos que estaban cumpliendo con su deber.

Comunicado inglés
Londres—El ministro del Aire informa de que durante los combates aéreos efectuados ayer sobre Inglaterra el número de aviones derribados al enemigo se eleva a 78.

Trece cazas británicos fueron derribados, pero sus pilotos se encuentran salvos y sanos. El enemigo hizo incursiones sobre Escocia y país de Gales arrojando bombas que causaron defectos de escasa importancia y ocasionaron dos muertos.

Comunicado alemán
Berlín—En este comunicado se da cuenta de que durante el día de ayer las unidades aéreas alemanas bombardearon la estación y fábricas de armas situadas en Bristol.

En el Estuario del Támesis fueron hundidas dos lanchas ligeras y dos navíos mercantes con un total de 15 mil toneladas.

Sobre el canal de la Mancha se llevó a cabo un gran combate en el que se consiguió derribar 74 aparatos británicos.

Durante la jornada de ayer la aviación británica intentó penetrar en territorio danés pero fué obligada a retroceder derribándose 13 cascas.

El número total de aparatos perdidos por el enemigo durante el día de ayer se eleva a 132 y doce globos de la barrera anti-aérea.

Veintiocho aviones alemanes no regresaron a sus bases. El capitán de un submarino da cuenta de haber hundido 41 600 toneladas de buques mercantes británicos.

Hundimiento de dos dragaminas.
Londres—El almirantazgo inglés da cuenta de la pérdida de dos dragaminas hundidas durante un combate aéreo.

Sobre el combate aéreo
Londres—Oficialmente se dan detalles de que en el ataque aéreo verificado ayer tomaron parte unos 500 aviones enemigos, 69 de los cuales fueron derribados.

La aviación enemiga arrojó anoches bombas sobre el País de Gales y Escocia causando pocos daños.

Alarma en Berlín
Berlín—De madrugada se dio la señal de alarma en esta capital, no teniendo que lamentar daños de clase alguna, puesto que el enemigo se limitó a volar por los alrededores en vuelos de reconocimiento.

Las sociedades secretas en Francia
Vichy—El Gobierno publicó un decreto ordenando la disolución de todas las sociedades secretas de Francia cuyos bienes pasarán al Estado para formar un fondo de reserva.

Se está librando un nuevo combate
Berlín—Se informa de que se está librando un violento combate aéreo sobre Inglaterra desde las primeras horas de la mañana.

Las condiciones del tiempo favorecen a la aviación alemana por las grandes nubes que cubren el cielo del Canal de la Mancha.

Se ignora cuáles son los ordenes que llevan los tripulantes de estos aparatos de bombardeo.

Unión Radio Galicia. Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 14 a 15:30).

- 14, Apertura de la estación, fragmentos de películas.
14 15, Música regional gallega.
14 30, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
14 40, Información local y regional.

- 14 45, Zarzuela, Agua, azucares y aguardiente, Chueca.
15 10, Música variada.
15 30, Cierre de la estación, Emisión de las 21 a 23.
21, Apertura de la estación, Música de baile.

- 21 20, Recital de cante jondo.
22, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
22 20, Información local y regional.
22 30, Emisión dedicada al servicio protector. Discos a petición.
23, Cierre de la estación.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

El sargento de Infantería con permiso de verano en esta Plaza, don Francisco Romero García, hará su presentación en esta Comandancia Militar a la mayor urgencia.

Santiago, 13 de agosto de 1940. El Comandante Militar.—De Orden de S. S. El Teniente Secretario, Juan Caso.

Salón Teatro
Con toda la fuerza real de los hechos vividos, verá usted en la pantalla del
SALÓN TEATRO
los más sobresalientes sucesos de la actualidad internacional, en un sorprendente programa
LA GUERRA al DIA
Completado por la integrante producción policéica
LA FUGITIVA
Con MAUREEN O' SULLIVAN y JOEL Mc. CREA
Hoy y mañana función continua de 5 1/2 a 9 1/2 y de 10 1/2 a 12

PRINCIPAL :: La pantalla de las obras maestras
CLARK GABLE
MYRNA LOY
SPENCER TRACY
LIONEL BARRYMORE
en
PILOTO DE PRUEBAS
LA PELÍCULA DE LA AUDACIA SUPREMA
Un film "METRO-GOLDWYN-MAYER" EN ESPAÑOL
HOY y MAÑANA en FUNCIONES DE GALA

El BAILARÍN Y EL TRABAJADOR
Magnífica interpretación de los notables astros
ROBERTO REY, ANTONITA COLOME, ANA MARIA CUSTODIO, ANTONIO RIQUELME
Dirección: Luis Marquina
Estreno del último NOTICARIO FOX con los culminantes sucesos de máxima actualidad.